

全力推进军人依法优先工作

国防部新闻发言人就2022年军校招生、军人依法优先工作等答记者问

新华社北京7月28日电(记者张汨汨 李晓明)国防部新闻局局长、国防部新闻发言人吴谦28日在例行记者会上就2022年军校招生工作、军人依法优先工作等相关问题回答记者提问。

寄语军校新生:实践军旅梦,人生大不同

近期,很多学生在网上晒出自己的军校录取通知书,引发舆论关注。吴谦介绍,目前除上海市推迟高考招生录取,其他省份的军队院校高考招生工作已顺利完成,1.5万名考生陆续收到录取通知书,即将开启自己的军旅生涯。

吴谦表示,今年军校招生有3个方面特点:一是生源素质更加全面,录取新生中党员团员比例达到86.8%,79.5%担任过学生干部,67%拥有体育特长或经常参加体育锻炼,49.4%参加各类竞赛获奖,26%获得各类等级证书。二是录取成绩再创新高,27所院校录取分数线100%过各省一本线,平均高出各省一本线84分,其中国防科技大学录取一本线以上排名前5%的尖子考生比例,占到该校今年招生总量的39.1%。三是报考热度明显提升,参加军校招生选拔的考生数量达到招生计划数的10倍以上,计划完成率接近100%,其中95%为第一志愿录取。

“实践军旅梦,人生大不同。在这里,我想祝贺考入军

校的新同学新战友,军校是磨砺血性胆气的战场,也是绽放青春梦想的舞台。你们把最好的年华奉献给祖国,人生必将因奋斗而出彩。”他说。

全力推进军人依法优先工作

截至今年6月底,全国所有运输机场都开通了军人依法优先通道。在回答记者相关问题时,吴谦说,从2017年以来,军地运输投送部门全力推进军人依法优先工作,从成都双流机场先行试点,到81个重点机场全面推开,再到全国所有运输机场全面覆盖,工作流程固化优化,协作模式健全完善,服务质量不断提升,为官兵及家属出行提供最大便捷,充分体现了习主席和中央军委对部队官兵的关心厚爱,全面增强军人使命感、荣誉感、获得感,已经成为利军惠兵的暖心工程、民航拥军的示范工程。下一步,军地相关职能部门将持续推进打造军人依法优先升级版,创新完善工作内容和保障模式,推动优先优质向优待优惠拓展,让军人及随行家属享受到更加便捷、贴心、温暖的服务;同时,教育广大官兵拥护政策、掌握政策、用好政策,保持军人良好形象。

吴谦强调,民拥军来军爱民。广大官兵始终珍视党和人民给予的荣誉,在战场、在灾区、在边防,在祖国和人民最需要的地方,我们将同样优先,冲锋在前。

军队的正面形象不能成为个别商家的赚钱工具

有记者问,据报道,军委后勤保障部、国家市场监督管理总局、国家知识产权局等六部门发布关于禁止销售“军”字号烟酒等商品的通告,严禁任何单位和个人利用中国人民解放军和武装警察部队名义,以任何形式进行商业营销宣传。严禁线上线下销售“军”字号烟酒等商品。请发言人进一步介绍有关情况。

吴谦说,军队的正面形象不能成为个别商家的赚钱工具。近年来,部分经营者公开或变相冒用军队名义,使用军队特定含义字样和图案,生产销售假冒伪劣商品,严重损害军队声誉形象,影响国家经济环境治理。中央军委后勤保障部会同国家机关5个部门联合印发《关于禁止销售“军”字号烟酒等商品的通告》,就是为了维护人民军队良好形象,规范社会公共利益和市场经营秩序。通告界定了“军”字号烟酒等商品范围,严禁任何单位和个人利用中国人民解放军和武装警察部队名义,以任何形式进行商业营销宣传;严禁线上线下销售“军”字号烟酒等商品。军地相关职能部门将密切配合,加强对违规生产、销售“军”字号烟酒等商品和涉军商标注册监管,对发现的问题坚决予以纠正,对拒不整改、顶风违法违规的,依法依规严肃查处。



“中华水塔”三江源

■7月26日,来自长江科学院的科考队员在长江源区采集水样(无人机照片)。据来自青海省水文水资源测报中心的江源科考队员介绍,受气候暖湿化、降水量增多等因素影响,素有“中华水塔”之称的三江源地区,过去五年的年平均自产水资源总量达到685.42亿立方米,比1956年至2000年的年平均自产水资源量增加38%。新华社记者 肖艺九 摄

美国枪支制造商大赚特赚

半自动步枪10年赚逾10亿美元

美国国会众议院一份报告27日说,过去10年间,美国枪支制造商出售AR-15之类的半自动步枪赚得超过10亿美元。

今年5月24日得克萨斯州尤瓦尔迪市罗布小学枪击事件中,一名18岁嫌疑人使用AR-15半自动步枪,射杀19名儿童和两名教师。事件发生后,限制向平民、尤其是青少年出售半自动步枪的呼声再度高涨。

美国总统约瑟夫·拜登随后试图推动向民众禁售半自动步枪,或至少把合法购枪年龄下限从18岁上调至21岁。但是,这类控枪立法在国会遭遇重重阻碍。

美国国会众议院监督与改革委员会27日报告说,美国五家主要枪支制造商在过去10年间仅靠销售半自动步枪就赚得超过10亿美元。例如,丹尼尔防务公司的半自动步枪销售额2019年为4000万美元,2021年激增到超过1.2亿美元;斯特姆-鲁格公司2019年售得3900万美元,2021年达1.03亿美元;史密斯-韦森公司2019年为1.08亿美元,2021年翻倍至2.53亿美元。

据法新社报道,美国国会众议院监督与改革委员会27日就枪支销售等事宜问询多家枪支制造企业高管。当天听证会上,民主、共和两党议员围绕枪支管控话题唇枪舌剑、互不相让。

代表纽约州的民主党联邦众议员卡罗琳·马洛尼说:“枪支产业使得我们的街区、学校乃至教堂和犹太会堂里充斥大量致命武器,枪支制造商们却从中大赚特赚。”

“就算被枪杀的美国人数远远超过以往,也没有哪家(枪支制造)企业采取最基本措施去监测一下自家产品造成的伤亡数据。”马洛尼说:“(说它们)不负责任都不足以概括。”

代表肯塔基州的共和党联邦众议员詹姆斯·科默则为枪支制造商辩护,驳斥控枪主张:“枪支制造商并未导致暴力犯罪,而是犯罪分子犯下了暴力罪行。所有遵守法律的枪支持有者,只要他们能够安全地使用、储存和携带包括AR-15在内的武器,我们将继续保护其权利。”

罗布小学枪击事件嫌疑人使用的AR-15半自动步枪是丹尼尔防务公司产品。事发后,该公司受到舆论谴责。

丹尼尔防务公司首席执行官马蒂·丹尼尔在听证会上试图撇清自家责任,反指听证会意图“抹黑”造枪产业并转移政府预防枪击暴力的焦点,“我觉得应该聚焦于什么样的人可能制造群体性枪击事件,而不是聚焦于他们用了哪种枪”。

(新华社专特稿)(杨舒怡)

世卫组织:

全球报告猴痘病例已超1.8万例

新华社微特稿 世界卫生组织27日说,全球已有78个国家和地区报告猴痘病例,合计超过1.8万例,大多数在欧洲。

世卫组织总干事谭德塞在瑞士日内瓦总部一次新闻发布会上说,报告的病例中,超过70%在欧洲,25%在美洲;约10%住院接受治疗;迄今已报告5例死亡病例。

路透社以世卫组织为消息源报道,非洲以外的现有病例中98%为男男性行为者。谭德塞说:“这是一场可以阻止的疫情……最好的方法是减少接触风险,这意味着为自己和他人作出安全选择。”

猴痘是一种病毒性人畜共患病,由猴痘病毒感染引发。人感染猴痘的症状包括发烧、头痛、肌肉酸痛、背痛、淋巴结肿大、皮疹等。多数患者会在几周内康复,但也有患者病情严重甚至死亡。

谭德塞23日宣布,猴痘疫情已构成“国际关注的突发公共卫生事件”。这是世卫组织当前可以发布的最高级别公共卫生警报。他发布这一警报时,据统计,猴痘已在75个国家和地区传播。

世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安说,世卫组织已启动对猴痘重新命名的程序,以免病毒名称被“武器化”或以种族主义方式使用。

世卫组织建议医护人员等高危人群接种疫苗。该组织还提醒,在接种第二剂疫苗数周后才能获得完全保护,在那之前,人们仍需采取其他预防措施。

谭德塞说,获批猴痘疫苗目前约有1600万剂可供使用,但尚未分装成小瓶装制剂,这个过程需要数月。世卫组织敦促拥有疫苗储备的国家分享疫苗。

(乔颖)